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第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.把一条死亡的鱼深埋在一棵大树的根旁，过一段时间以后，鱼不见了，其原因

是(     )

A．被树根吸收了

B．被雨水冲走了

C．被猫吃了

D．被腐生细菌、真菌分解了

2.近年来，我国海域赤潮频繁发生，给当地渔业造成了重大损失。赤潮直接威胁

着人类的生存环境，已经成为我国目前主要的海洋灾害之一。下列关于赤潮发生

原因的叙述中，正确的是（  ）

A．赤潮的发生说明海洋生态系统失去了自动调节能力

B．赤潮发生的根本原因是含氟制冷剂大量使用导致臭氧层破坏的结果

C．工业废水、城市生活污水直接排入大海，导致某些浮游生物爆发性繁殖是赤

潮发生的直接原因

D．空气中的二氧化碳浓度升高，导致海洋温度升高，引发了赤潮的发生



3.下面四幅图中均表示在一个食物链中消费者和生产者的比例，在每一个图最下

面一层表示生产者。问哪一个图可以表示下面这个食物链：“草→蜗牛→画眉→

食雀鹰”（  ）？

4.如图为某森林生态系统碳循环示意图，图中 A、B、C、D 分别代表生态系统的

成分，①～⑦代表碳元素的传递过程。请据图回答（5 分）：

（l）图中 B 是指     ，D 是指       。

（2）碳元素在无机环境与生物之间以_________的形式进行循环；碳元素通过［

②］    作用由生物体进入无机环境。

（3）伴随着物质循环，能量沿食物链传递的特点是      。

5.由于人类的活动，目前地球大气中的二氧化碳浓度增高，产生了温室效应，使

地球温度有所提高，这将导致土壤沙漠化等恶果。导致二氧化碳浓度增高的主要

原因是（  ）

A．自然因素破坏了生态平衡

B．大量生物物种的灭绝

C．工业污染和自然资源的不合理利用

D．人口的急剧增长，呼出的二氧化碳增多



6.下列各项不属于生态系统的是(     )

A．一个池塘

B．一块麦田

C．一条河中所有的生物

D．一片森林

7.人类开发利用一个池塘生态系统的最好方式应当是（ ）

A．禁止捕鱼

B．及时捕捞小鱼

C．及时适量捕捞成鱼

D．大量投放鱼苗

8.如图为一个池塘的生态系统，池塘内有水草、浮萍、水绵、鱼、虾等生物．请

据图回答：（每空或每问 1 分，共 8 分）

⑴该生态系统最终能量来源是        ,其中的有机物是生产者通过        制造的。

⑵水草、浮萍、水绵在此生态系统中属于       ，鱼、虾、河蚌等动物分别是生态

系统中的       。在该生态系统中还有一些我们看不到的生物他们是生态系统中的

       。

⑶如果有人向池塘中投放了一些大黑鱼（肉食性的鱼类），则短时间内池塘中的

小鱼的数量会有什么变化？答：                            



9.在生态系统的碳——氧循环中，能使二氧化碳进入生物体中，又能将其释放到

大气中的生物是（  ）
A．分解者

B．植食动物

C．绿色植物

D．肉食动物

10.牡丹花通常在春末才开放，但园艺师却可以通过人工控制外界因素让它提前

到春节期间开放。你认为园艺师主要是通过控制下列的哪组环境因素促使牡丹提

前开花的? (     )
A．水分和温度

B．温度和光照

C．光照和水分

D．水和无机盐

11.目前许多自然生态系统已被开发利用成为人工生态系统，其中对其它生态系

统的依赖很大，比较脆弱的人工生态系统是(    )

A．城市生态系统

B．农田生态系统

C．鱼塘生态系统

D．果园生态系统

12.一片森林可以看作一个生态系统，它的组成是(    )

A．生产者、消费者和分解者

B．动物和植物

C．生物部分和非生物部分

D．所有生物



13.下列现象中属于生物因素影响的是(     )

A．小麦、玉米等植物只有在强光下才能生长得好

B．有些动物在繁殖期间，雄性个体为争夺雌性个体而进行斗争

C．苹果、梨不宜在热带地区种植

D．作物在水、肥充足的土壤中生长茂盛

14.有“绿色水库”之称的是(    )

A．森林生态系统

B．海洋生态系统

C．淡水生态系统

D．农田生态系统

15.下列属于消费者和生产者关系的是(     )

A．青蛙捕食昆虫

B．黄鼠狼吃鸡

C．松鼠吃蘑菇

D．长颈鹿吃树叶

16.某研究性学习小组选取学校附近鱼塘中 5 种不同的生物（A、B、C、D、E）

进行了研究：一是对它们消化道内食物的组成进行分析；二是请专家对这 5 种生

物体内的两种主要污染物含量进行了测定。其结果见下表（6 分）：

生物种类

消化道内

食物组成

千克体重污染物含量/mg



汞

某种杀虫剂

A

大鱼

小鱼

78
96
B
河蚌

水蚤、小球藻

25
57
C
小球藻

/
3
5
D

小鱼

水蚤

10
31
E
水蚤

小球藻

5
15

（1）根据表中提供的信息，以食物网形式表示 5 种生物之间的营养关系（以 A、

B、C、D、 E 代表 5 种生物）                      。

（2）写出该食物网中最长的一条食物链是                            。

（3）鱼是人们的美味佳肴，原来爱吃大鱼的人较多，现在很多人更喜欢吃小鱼

了。你认为主要原因是什么？                          。

17.根据下图回答下列问题（7 分）：



（1）图中太阳光、空气属于生态系统的                 部分。

（2）图中属于初级消费者的是_________，属于最高消费者的是

_________________。

（3）“螳螂捕蝉，黄雀在后”表达了食物链中部分生物的吃与被吃的食物关系，

请正确书写出图中所包含的完整食物链                                。

(4) 没有了细菌和真菌，动植物还能在地球长期生存下去吗?             为什么

?                      

18.某牧草留种区，为了防止鸟啄食草籽，用网将留种区罩起来。后来发现草的

叶子几乎被虫吃光了。发生这种现象的根本原因是(    )

A．害虫适应能力增强

B．食物链被破坏

C．干旱缺水引起虫害

D．网罩影响草的光合作用

19.如图是生态系统中碳循环图解，甲、乙、丙分别代表不同的生物类群，下列

说法正确的是



A．甲是生产者，乙是消费者，丙是分解者

B．甲是生产者，乙是分解者，丙是消费者

C．甲是分解者，乙是消费者，丙是生产者

D．甲是分解者，乙是生产者，丙是消费者

20.下列污染中，不属于全球性大气污染的是哪一项？（  ）

A．酸雨

B．温室效应

C．草原沙化

D．臭氧层破坏

21.据下图回答下列问题（8 分）：

(1)在①～④标号处填上文字(该生物在生态系统中的“角色”)：

①       ②      ③       ④        

(2)图中②、③两处的生物是固定不变的吗?            。

(3)事实上，生态系统中的几种成分之间是相互的关系。此外，生态系统的组成

成分还有           部分，如           。

22.对于生态系统的物质循环的下列观点正确的是(    )

A．动物作为消费者参与了物质循环

B．作为生产者的绿色植物起着决定性作用



C．生态系统中的物质循环就是释放能量

D．动物作为消费者在生态系统中可不起作用

23.假若一个鱼缸里只有金鱼和金鱼藻两种生物，那么影响金鱼生活的生物因素

是(     )
A．水

B．阳光

C．空气

D．金鱼藻

24.如图是生态系统中能量流动的模式图，请据图回答（6 分)：

(1)生态系统中能量的源头是                      。

(2)图中 A 是指                   ；C 所含的能量通过           的呼吸作用散失。

(3)图中画的方框依次缩小，意思是表明                。

(4)生态系统中的能量流动伴随着        进行，它们共同将生态系统的_______联成

了一个统一的整体。

25.下列对于生态系统中能量流动的说法不正确的是(    )

A．能量是由生产者通过光合作用固定在有机物中的

B．只有 10%—20%的能量从一个营养级流入下一个营养级

C．营养级越多，能量的利用率越高

D．营养级越高的生物数量越少



第 1 卷参考答案

一.参考题库

1.参考答案：D 试题分析：在自然界中动物、植物的遗体、遗物不会一直保留着

，因为大量的腐生细菌等微生物会把动物、植物的遗体遗物分解成二氧化碳、水

和无机盐等，归还土壤，供植物重新利用，可见它们作为分解者促进了自然界中

的物质循环。题中叙述的把一条死小鱼的遗体深埋在大树旁一段时间后，遗体不

见了，其原因就是被土壤中的腐生细菌等微生物给分解掉了。

考点：细菌在自然界中的作用及其与人类的关系

2.参考答案：C 试题分析：A、海洋生态系统的调节能力没有降低，更没有消失；

B、含氟制冷剂大量使用导致臭氧层破坏，但与赤潮的发生没有关系；C、工业

废水、城市生活污水直接排入大海，导致某些浮游生物爆发性繁殖，形成赤潮；

D、空气中的二氧化碳浓度升高，导致温室效应，使海洋温度升高，但与赤潮的

发生没有关系。

考点：水域环境的保护

3.参考答案：A 试题分析：能量在沿着食物链流动的过程中由于生物的呼吸作用

、有些物质不能被下一个营养级利用而逐级递减的，所以随着食物链的流动，生

物获得的能量越来越少，导致生物的数量也是越来越少，所以在“草→蜗牛→画

眉→食雀鹰”中，数量最多的是草，其次是蜗牛，再就是画眉，最少的是食雀鹰。



考点：生态系统中的食物链和食物网
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